
1．【答案】C

【解析】第一空，所填词语表示用平面来表示球体，B、C、D三项均可填入；A项“显

露”意为明显表露，有由原来看不见的变成看得见之意，而文中只是变换一种表现方法，无

法与文段形成对应，排除；

第二空，此处“地球椭圆上的点”和“地图平面上的点”实质上是一个点，B项“改换”

和 D项“更换”都是指改掉原来的，换成别的，因此不能对应文意，排除；而 C项“转换”

可以指从一种形式变成另一种形式，符合文意；

第三空代入验证，投影的方式会出现“失真”的情况，即强调失去了本来的面貌，符合

文意，当选；

综上，本题选 C。

2．【答案】D

【解析】第一步，分析语境。文段意思是新型智能终端的加速普及，以 5G为代表的移

动通信技术推动着其他技术蓬勃发展，万物互联的 5G时代就要来临了。

第二步，辨析选项。

A项“初露头角”比喻刚显露出某种才华，一般搭配“人”，不和“5G 时代”搭配，

排除 A项。

B项“迫在眉睫”比喻事情临近眼前，十分紧迫。文中并没有“紧迫”之意，排除 B项。

C项“粉墨登场”是贬义词，比喻坏人经过一番乔装打扮爬上政治舞台，倾向性不符合，

排除 C项。

D项“指日可待”指为期不远，不久就可以实现。符合文意。

综上，本题选 D。

3．【答案】C

【解析】第一步，分析第一空。结合语境与选项可知，这类小创意，让我们在使用手机

地图时加深了对绿色生活方式的认知，同时让我们的行为也在不知不觉中受到影响。A项“耳

濡目染”比喻见得多听得多了之后，无形中受到影响；C项“潜移默化”指人的思想或性格

不知不觉受到感染、影响而发生了变化。A项和 C项均符合文意。B项“司空见惯”指常见

之事不足为奇，文段并未强调“常见”和“不足为奇”，不符合语境，排除 B项。D项“身

体力行”指亲身体验，努力实行，侧重自发的、主动的做，而文段侧重强调手机地图的小创

意影响我们，不符合文意，排除 D项。

第二步，分析第二空。填入的词语搭配“数据对比”。A项“真实”指跟客观事实相符

合，该数据是否准确真实文段并未体现，排除 A项。C项“直观”指用感官直接感受，人们

能够通过手机地图直接看到乘坐公交车所节约的碳排放量，能够激励人们选择绿色出行方式，

符合文意。

综上，本题选 C。



4．【答案】A

【解析】第一步，分析第一空。该空形容“逐字翻译”。B项“简单”与文意相悖，排

除 B项。C项“刻板”指呆板，感情倾向偏消极，不符合语境，排除 C项。

第二步，分析第二空。该空形容“译文”，根据语境可知该空体现的是无论从哪一点出

发，都可以形成好的译文。A项“精彩”指出色，符合语境。D项“恰当”侧重准确，不符

合语境，排除 D项。

综上，本题选 A。

5．【答案】A

【解析】根据下文“来也匆匆去也匆匆”、“……最后无影无踪”可知，横线处体现高

科技产品出现的时间很短、并不长久。A项“昙花一现”指美好的事物出现的时间很短，符

合文意，当选。

B项“弄虚作假”指制造假的现象以欺骗别人，C项“徒有其表”指空有其外表，不实

在，D项“华而不实”比喻外表好看，内容空虚。三项均无法体现“不长久”之意，且文段

并无高科技产品作假、不实在之意，与文意不符，排除。

综上，本题选 A。

6．【答案】C

【解析】第一空，搭配“官修史籍”，且和“完全准确”构成并列，B项“十全十美”

形容十分完美，毫无欠缺，C项“面面俱到”指各方面都能照顾到，没有遗漏疏忽，符合文

意，保留；A项“事无巨细”形容什么事都管，D项“字斟句酌”指写文章或说话时慎重细

致，一字一句地推敲琢磨，二者的主语多为人，搭配“历代官修史籍”不当，均排除。

第二空，结合文意，横线处表示多、不断出现的意思，C项“层出不穷”指接连不断地

出现，没有穷尽，符合文意，当选；B项“此起彼伏”表示连续不断地起落，而文段中并未

阐述各类著作“不断起落”，不符合文意，排除。

综上，本题选 C。

7．【答案】C

【解析】第一步，分析第一空。根据后文的内容可知，辞书似乎是天生就有互联网基因

的。A项“得天独厚”指具有特殊优越的条件，多指人的资质或自然环境特别好，多修饰条

件，修饰基因不恰当，不符合语境，排除 A项。B项“不言而喻”指用不着解释就可以明白；

D项“毋庸置疑”指不必怀疑。两者均与后文内容不相关，且不符合基因的特点。C项“与

生俱来”指一生下来就是如此，符合语境。答案锁定 C选项。

第二步，验证第二空和第三空。第二空形容人们对“碎片化”的态度，“忧虑”符合语

境。第三空根据后文的解释说明可知，辞书检索变得空前简单方便，“简便”符合语境。

综上，本题选 C。

8．【答案】D



【解析】第一步，分析语境，提炼考点信息，第一空，语境中想要表达的是“线下销售”

和“直观”的关系。B，价值指的是积极作用，C，要领指要点、关键。意思不符，另外，

也不能用直观来形容。排除 B、C，搭配不当。

第二步，分析第二空的语境，所填词语是用来修饰“消费习惯”，既然是“习惯”，强

调的是时间长久积累而来的，比较 A、D，A项喜闻乐见，指的是很受欢迎，D项根深蒂固，

指的是根基牢固，不可动摇。符合搭配的只有 D。

综上，本题选 D。

9．【答案】B

【解析】文段开篇介绍了我国水资源短缺，急需淡水资源的现状，接着提出海水淡化这

一解决对策，然后论述了我国进行海水淡化的优势，尾句通过转折词“但”引导出目前实施

海水淡化仍然存在一些难题。文段提出了目前面临的问题，那么想要实施海水淡化，就要解

决这些难题，对应 B项。

A项对应“海水淡化……好途径”，C项对应“我国是海洋大国……独特的优势”均为

转折之前的非重点，排除。

D项“困难重重”为问题表述，文段提出问题是为了解决问题，且对比 B项，B项“海

水淡化技术及水资源观念”表述更明确，更能与文段尾句提及的具体问题构成对应，D项排

除。

综上，本题选 B。

10．【答案】C

【解析】第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。

第二步，辨析选项。A项对应“从而保证了舰桥具有足够高度”，可知美国的舰桥高度

比英俄高，A项说法正确。B项对应“相控阵雷达与舰桥哪个更重要”，可知部署在下面，

虽然雷达侦测范围小了，但综合考虑，还是下面合理，B项说法正确。C项说美国海军对航

母的实际作战效能不是很重视，文中说的是将雷达布置在了舰桥之下，限制了探测范围，但

不等同于不重视实际作战效能。因为“相控阵雷达与舰桥哪个更重要”这句话就是表明美国

海军的综合考虑，恰恰是为了保证作战效能，C项属于偷换概念。D项对应“为航母加装相

控阵雷达似乎已成为一种必要的‘复古之风’”，证明三国都重视在航母上部署相控阵雷达，

D项说法正确。

综上，本题选 C。

11．【答案】C

【解析】第一步，分析文段。文段开篇介绍大数据在决策预测方面的重要性。之后通过

转折词“但是”引出文段的主旨句，“人际的沟通和交流不该因为大数据技术而遭弃”，最

后进行解释说明，通过过于依赖大数据放弃人际沟通过程带来的严重后果来证明主旨句的观

点。



第二步，对比选项。

A项和 B项是转折前内容，非重点；D项是弱人际沟通侯产生的危害，非重点，排除；

只有 C项是对文段主旨句的同义替换。

综上，本题选 C。

【拓展】A项和 B项：为前半部分的大数据的重要性阐述，偏离重点。D项：为解释说

明的内容，且未提及“人际沟通”，与文段不符。

综上，本题选 C。

12．【答案】A

【解析】作者先是从总的层面介绍了我国各地的雾霾情况，并指出从南到北的情况十分

复杂。之后又以援引学者的观点，并针对有人认为我们是复合型污染的问题提出了不同的观

点，即“实际上事情绝非是一个‘复合型’可以概括”。说明我国的雾霾情况很复杂。之后

以“还让人担心的是”引出了目前各界所存在的观点，通过“似乎”“其实”等词可知，作

者认为目前的情况并没有外界想的那么简单。故整个文段作者都是在强调我国雾霾成因是非

常复杂的，对应 A项。

B、C、D三项，均属于话题跑偏，故排除 B、C、D三项。

综上，本题选 A。

13．【答案】B

【解析】文段首句引出传统文明的三个标准，接下来通过转折词“但”强调传统文明的

标准已不适用。接着“现如今”与前文对比，论述现今国际的文明判断标准。后面引出“良

渚文化”，转折词“但”强调“良渚文化”符合现今国际上对文明的判断标准，结尾用“甚

至”进一步论述“良渚文化”是可定义为文明的，故文段强调“良渚文化”是符合现今文明

判断标准的，对应 B项。

A项，“城市应该成为……首要标准”属于无中生有，且未提及主题词“良渚文化”，

排除；

C项，“仍具有现实意义”属于无中生有，且未提及主题词“良渚文化”，排除；

D项，“颠覆了传统上对文明的认识”属于无中生有，文段重点强调“良渚文化”符合

现今文明的标准，偏离文段核心，排除。

综上，本题选 B。

14．【答案】A

【解析】文段首先说明西方现代文论的观点，即作品产生后与作者无关。接着通过转折

词“然而”指出，这个原则不适用于中国传统文学，即中国与西方的观点是相反的。故文段

可用逆向思维巧妙解题，中国的情况即为作品产生后与作者有关。A项通过一个“如”字体

现了“文”与“人”的关系，表述正确。验证后文内容可知，文段先说明中国古代文学家言

行的重要性，再通过“因此”得出结论，说明社会价值体系对文学家的人格有较高的要求，



即文学作品与文学家有关系，故 A项当选。

B项：“文以载道”指用文章来阐述道理，没有提及“人”，故不符合文意，排除；

C项：“知人论世”原指了解一个人并研究他所处的时代背景，现也指鉴别人物的好坏，

议论世事的得失，只提到了“人”，没有提及“作品”，故不符合文意，排除；

D项：“诗以言志”指诗可以用来表达志向和决心，没有提及“人”，故不符合文意，

排除。

综上，本题选 A。

15．【答案】A

【解析】第一步，分析文段。文段先介绍智能化无人超市的特点是客人从进门到出门，

一举一动都会被数字化，并且被捕捉记录，接着指出信息回流到云端可以得到有价值的信息，

并进行举例论证，尾句对前文进行总结，指出数字化最终目的是实现商品供应链的优化以及

店内货架与商品摆放的人性化。文段为“分—总”结构，尾句是文段的主旨句，强调智能化

无人超市的数字化对超市的积极作用。

第二步，对比选项。A项是对文段主旨句的同义替换。

综上，本题选 A选项。

【拓展】B项：“发展前景”属于无中生有。C项：“进行记录与描画”是智能无人超

市的特点，非重点。D项：“消费者”话题错误，文段尾句强调的是给“超市”所带来的好

处，而非“消费者”。

综上，本题选 A。

16．【答案】D

【解析】第一步，分析文段。文段先提出完美主义者的习惯表现，然后通过“完美主义

不仅拖后腿，还可能带来许多心理疾病”引出话题。通过“由于缺乏……”这部分来对完美

主义者心理疾病的表现和危害进行具体论述。“完美主义带来心理疾病”是文段重点话题，

文段以其为中心进行展开论述。

第二步，对比选项。D项与文段主体一致，是针对完美主义心理健康问题提出的对策句，

符合文段意图。

综上，本题选 D。

【拓展】A项、B项和 C项：均为“完美主义心理疾病”的具体表现，属于文段解释说

明部分，不是文段重点，且缺少文段的论述主体。

17．【答案】C

【解析】第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。

第二步，辨析选项。A项对应第一句话，原文是发现了“一颗超亮超新星”“爆发于‘宇

宙正午’”，不能得出“超亮超新星”产生于恒星形成最剧烈的“宇宙正午”，不符合原文，

排除 A项。B项与“科学家认为小星系缺乏重元素的环境有利于产生超亮超新星”意思相悖，



排除 B项。C项对应“此次发现的超亮超新星所在星系是普通的大质量星系，使人重新思考

超亮超新星的形成问题”，符合文意。D项与“此次发现的超亮超新星所在星系是普通的大

质量星系，使人重新思考超亮超新星的形成问题。这意味着银河系也可能曾拥有产生超亮超

新星的条件”意思相悖，排除 D项。

综上，本题选 C。

18．【答案】B

【解析】文段一开始先说从整条产业链来看，中国奶粉业的困境是上游小农经济的困境，

接下来论述传统的畜牧模式已经成为中国奶粉发展最大的掣肘，最后进一步指出想要保障有

质量的奶源，需要改变目前的生产模式，然而变革生产模式将要面临比恢复奶粉信用还高的

难度。因此，文段意在说明中国奶粉业从生产模式上变革困难重重，B项表述与此一致，当

选。

A项：为文段第一句话的内容，非重点，排除；

C项：“难以摆脱进口依赖”无中生有，排除；

D项：“自身行业信用”在文段最后一句提及，起到类比的作用，不是重点，排除。

综上，本题选 B。

19．【答案】D

【解析】文段开篇指出手机电池的续航能力满足不了待机需求，而充电宝成为高频应用，

接着介绍共享充电的优势，即门槛低、线下布局容易，尾句指出在未来的 5G 时代，共享充

电可以消除续航能力不足的顾虑，即前景广阔，故文段重在介绍共享充电的未来前景，对应

D项“市场前景”。

A项“盈利模式”和 C项“销售策略”无中生有，文段没有提及，文段重在介绍前景，

均排除；B项“应用场景”非重点，文段主要讲的是充电宝在未来市场前景很好，而非具体

介绍应用在哪些场景，排除。

综上，本题选 D。

20．【答案】C

【解析】第一步，分析文段。文段首先点出“工匠精神，匠心为本”，强调“匠心”的

重要性。随后提出树匠心的对策，即“坚守初心、执着专注……坐得住、做得好”，之后围

绕对策中的“坐得住、做得好”进行进一步的补充说明。因此整个文段的主旨句就是树匠心

的对策句。

第二步，对比选项。C项是对主旨句的同义替换，符合作者意图。A项“育匠人”“基

础”属于无中生有，文段无从体现。B项对应的是对策之前的树匠心的重要性阐述，非重点。

D项“需要良好的社会文化环境”属于无中生有。

综上，本题选 C。21．【答案】B

【解析】文段第二句提出了美感是不可转述的，接着以贾岛的例子予以论证，得出结论



美感是难以传递的。B项“难以向他人传递”即是对文段观点的同义替换，当选；A项文段

中无法体现，属无中生有，排除；C项谈论的是写诗，排除；D项过度引申，排除。

综上，本题选 B。

22．【答案】D

【解析】文段介绍了目前城市管理工作所面临的问题：各自为政，地方性条例差异很大，

难以系统化，并由此导致了一系列不良事件，影响社会安定。由此可以看出，要解决目前城

市管理工作所面临的问题，首要措施是消除地方性条例的差异，统一管理，对应 D项。

A项：强调当下多头管理之“乱”，是问题表述，非文段重点，重点应是如何“治乱”，

排除；

B项：“社会关注的焦点”无中生有，排除；

C项：“纳入法制轨道”与文意不符，文段强调当下城市管理并非无“法”，而是“法”

太多、太乱，并非不在“法制轨道”之内，排除。

综上，本题选 D。

23．【答案】C

【解析】文段首先指出深圳市明确了未来五年的奋斗目标，随后详细介绍了这一目标，

尾句通过“因此”引导结论，指出深圳实现“十二五规划建议”目标任重道远，对应 C项。

A项，对应文段首句，为结论前的内容，非重点，排除；B项，“十二五规划建议”内容多，

仅对应文段详细介绍这一目标的内容，为结论之前，非重点，排除；D项，“奋斗目标宏伟

远大”无中生有，文段并非强调目标远大，而是强调实现这一目标任重道远，排除。

综上，本题选 C。

24．【答案】B

【解析】本题为中心理解题。文段第一句话是背景铺垫。第二句话阐述地球自然破坏力

有军事意义，并且通过一些物理学的方法对自然能力进行利用。后面一大段通过“如”字，

告诉考生这是举例分析，不是文段重点，所以主旨句为第二句，对应 B项。A项中的“不可

或缺的重要军事技术”文段未提及，排除；C项表述过于宽泛，没有论及“军事”，排除；

D项“各国”在文中没有出现，排除。

综上，本题选 B。

25．【答案】D

【解析】据提问“意在”可知此题是中心理解题。材料首先阐述了经济理论和模型由于

经济学家的假设不同、侧重不同，所以同一现象存在很多理论解释。然后用“因此”引出材

料的总结：理论不等同于真理，对理论可以争辩、可以错、可以被推翻。材料“分总”结构

清晰，主旨在于“总”部分。因此，结合选项应该选择 D项。由主旨句可以引申得出材料

的主要意思是如何看待经济理论，D项正确。“如何发展”“理论的内在本质”“理论的功

能”都不是材料谈论的内容，所以 A、B、C三项都不选。



综上，本题选 D。

26．【答案】C

【解析】文段首句指出城市善治关键要依靠市民。后文进一步强调解决城市治理过程中

遇到的具体问题需要政府、市场、市民共同发力。尾句围绕政府和市民进行进一步的解释说

明。故文段重点强调城市共建需要群众、市场、政府合力完成，C项为文段中心的同义替换，

当选。A项：只是针对文段尾句解释说明的部分，非重点，且“打成一片”表述不准确，排

除。B项：文段强调的是多方合力共建城市，而非单方面强调政府的作用，排除。D项：“社

区交往、唤回人们的互助”属于问题中的内容，非重点，排除。

综上，本题选 C。

27．【答案】B

【解析】文段首先提出“当前我国财富分配不均，贫富差距过大”的背景，接下来通过

并列结构列举了四个例子说明社会上许多区别对待穷人和富人的现象，意在说明社会上广泛

存在排斥穷人的现象，对应 B项。A项，“经济领域”概念缩小，文段中“商场、博物馆、

影剧院”并非“经济领域”，排除；C项，“绝对不可以排斥穷人”无中生有，文段仅提到

当前存在此种现象，并未对这一现象表明态度，排除；D项，“社会不稳定”无中生有，排

除。综上，本题选 B。

28．【答案】D

【解析】文段从日本少子化问题谈及我国目前也面临着少子化问题，根据2000年与2010

年的统计数据，显示我国已经步入最低生育率和严重少子化国家的行列。根据我国的统计数

据与日本的统计数据比较，结合日本例子中“少子化已达危害国家兴衰地步”一语可知，文

段是以日本为例提醒我国重视少子化问题所带来的威胁。

因此，D项正确。A项“尚未引起国人的足够关注”不能从文段中推出，文段中只提到

了“人口学家”的态度，并没有提及国人的态度，排除；B项文段没有涉及，困扰经济社会

发展体现不出来，排除；C表述错误，由数据可知，总和生育率仍高于日本。

综上，本题选 D。

29．【答案】B

【解析】据提问可知此题是中心理解题。

材料前部分从石油能源等角度分析汽车销售市场经营风险增加的可能性原因，然后通过

总结词“照此看来”引出结果，即汽车销售市场经营风险在相当长一段时间会增加。材料为

分总结构，主旨在“总”的部分，即最后一句话。故 B正确。

A项说是“预测石油行业”，材料的主体为“汽车销售市场”而非“石油行业”，所以

不选；材料主要说的是汽车销售市场存在风险，而非是能源与交通的联系，所以 C项也不

选；D项表述是汽车销售市场增加经营风险的原因，属于材料中“分”的部分，不是材料主

旨。



综上，本题选 B。

30．【答案】C

【解析】文段首先对比了文明和文化对人类发展的不同影响，然后用转折词“其实”引

出城市化是文明发展的结果，最后用转折词“但是”点明作者观点，即“希望文明不要压倒

文化”说的是城市化过程中，不要忽视文化的作用，即不要为了追求城市的现代化而牺牲城

市的个性。结合选项正确答案为 C项。“城市化”为文段的论述核心所在，A、D两项没有

突出这一关键词，B项未把握文段重点，均排除。

综上，本题选 C。

31．【答案】B

【解析】根据“当事实真相与自己的观点发生冲突时……有越来越多的人倾向于在现有

的数据资料中做片面的选择取舍，通过‘改造事实’甚至‘操纵证据’来达成自己喜好的结

论。”可知 A、D两项表述正确；根据“……人们并不公然否认‘事实’的存在”可知，C

项表述正确；B项“结论服从于事实”与文段的观点相悖，表述错误。

综上，本题选 B。

32．【答案】D

【解析】文段开篇引出话题，指出水田不仅是种植区，也可以是养殖场。随后介绍了传

统矮秆水稻因种植方式及自身原因并不利于种养结合生产，紧接着通过介绍高秆水稻的优势，

与传统矮秆水稻形成对比，突出强调高秆水稻为一些稻田养殖动物提供良好的栖息环境，具

有种养结合的优势，尾句为补充说明，说明了种养结合生产的意义，即提升经济效益及农民

积极性，故文段旨在强调高秆水稻有利于“养殖”，为养殖动物提供良好的栖息环境，对应

D项。

A项，“克服……弊端”表述不明确，且“种植模式”偷换概念，应为“种养模式”，

排除；

B项，文段指出“与现在常见的稻田综合种养模式相比”，说明“稻田综合种养模式”

已然存在，未提及高秆水稻催生了“种养结合的新型种植模式”，无中生有，排除；

C项，文段仅说明高秆水稻的优势，未提及未来的“发展方向”，无中生有，排除。

综上，本题选 D。

33．【答案】C

【解析】文段开篇说，有的人对药物的反应和其他人不同，接着指出科学家发现产生这

种的原因在于这类人拥有特定的基因，由此可知 C项表述正确。A项表述错误，由尾句可知，

基因学的研究成果还未广泛应用于医学实践，排除；B项因果倒置，是因为基因的不同导致

用药可能出现不同反应，而不是药物引起基因的变化，排除；D项表述与文段不符，文段提

到“科学家已经辨认出一批与药物相互作用的基因”，排除。

综上，本题选 C。



34．【答案】B

【解析】根据文段“但这却不影响他形成远超自我生命的学术思想体系”可知，文段通

过转折词重点强调梁启超的思想体系，C项与 D项理解正确，排除；而对其多种身份的介绍

位于转折前，并非文段强调的重点，B项当选；A项，根据“梁启超先生就是其中一位”以

及后文可知文段重点描述了时代背景之下的梁启超先生，理解正确，排除。

综上，本题选 B。

35．【答案】D

【解析】A项，根据“当读到基因与行为之间的关系时……但事实上，基因从来不单独

起作用，而是必须在与环境的互动中才能起到作用”可知，基因无法单独决定一个人的行为，

选项表述正确，排除；B项，根据“所以，智商并没有限制我们能力的极限，相反，它是我

们的起点”中的因果关系可知，智商即基因的一种体现，智商不能限制我们能力的极限，故

基因也无法单独决定一个人能力的大小，选项表述正确，排除；C项，根据“所以，智商并

没有限制我们能力的极限，相反，它是我们的起点”可知，基因无法单独决定一个人的极限，

选项表述正确，排除；D项，根据“所以，智商并没有限制我们能力的极限，相反，它是我

们的起点。只不过有些人的起点确实比其他人更高而已”可知，基因是我们的起点，是与生

俱来的，故基因是可以单独决定一个人的起点的，选项表述错误，当选。

综上，本题选 D。


